

安徽党政代表话发展

全国人大代表、合肥市市长张庆军

合肥发展剑指“中四角”

本报记者 张晓梅 张骅 郝玲

针对近期全国大面积的雾霾天气,如何协调经济发展与环境治理成为今年全国两会热议话题。3月6日,全国人大代表、合肥市市长张庆军关于这个话题,在接受《中国企业报》记者采访时说,经济发展和环境治理并不是对立的,目前合肥市提出“大湖名城、创新高地”发展战略,就把经济发展和环境治理统一协调起来了,而近期的“中四角”经济圈提出,使合肥市发展空间更为广阔。

一直以来,长江中游城市群都以武汉、长沙、南昌为核心,包含武汉城市圈、长株潭城市群和环鄱阳湖城市群共29个城市的中部经济发展区,又称“中三角”。今年1月,身为合肥市市长的张庆军在合肥“两会”上首次提出“中四角”的概念。“安徽、湖

南、湖北、江西三省均已有自己的城市圈,四省会连接,正好呈四边形。”这个最早于2012年底,中共中央政治局常委、国务院副总理李克强在江西和湖北调研部分长江中游城市时的提议,正在变为现实。

为了实现这一发展战略,2月初,在合肥市召开市委中心组理论学习会议上,合肥市确定了“大湖名城,创新高地”的发展战略,提出未来把合肥打造成“实力之城、智慧之城、生态之城、创业之城、魅力之城、幸福之城”,力争成为长江中游“中四角”中的重要一极。

张庆军说,“大湖名城、创新高地”,八个字、四个词,每个字、每个词都有其深刻的含义。“大湖”既是自然生态的外在展示,又是人文禀赋的扩展融合。合肥,因水得名,因水而兴。这也是国内外许多城市能够发展好的共有特点。大湖名城阐述的就是

是“城湖共生”的发展理念、方向和目标。

“创新”既是传统优势的继承发扬,又是科教资源的厚积薄发。相对而言,科教优势是合肥最大的优势,“开明开放、求是创新”是合肥城市精神。

“高地”既是标杆和水准的生动展示,又是对未来美好愿景的执着追求。经济社会发展的“高地”,就是能够在更大范围、更宽领域、更高层次吸引更多战略资源、营造更优发展环境、拥有更新体制机制、赢得更好发展先机的“集聚地”。

“名城”既是城市形象的高度凝练,又是核心竞争力和综合影响力的强化和提升。建设“名城”,是合肥在更大范围内、更高平台上提升核心竞争力、扩大综合影响力。不仅是量、更是质,不仅是发展能级、更是综合功能,不仅是发展理念、更是发展模式的转型跨越、锻造升华。



张庆军



于勇



张晓麟



韩军



沈强



赵馨群

全国人大代表、亳州市市长沈强

亳州加速新型工业化推进

本报记者 张骅 张晓梅

去年,亳州市克服了经济下行压力加大等不利因素影响,全市经济逆势上扬,后发优势开始显现,主要指标增幅位居全省前列。3月6日,正在参加全国两会的全国人大代表、亳州市市长沈强说,这主要是得益于工业经济的快速发展。

沈强指出,2013年,亳州市将继续坚持创新驱动战略,加快新型工业化进程,把创新驱动作为提高工业化水平的战略支撑,推动信息化和工业化深度融合,进一步实施“125工业振兴计划”,力争规模企业达到700家、规模工业增加值增长18%以上。

首先是实施特色产业升级工程。全力打造千亿元现代中药首位产业,推进修正药业等一批重点项目建设,确保年内医药制造业实现产值140亿元。全力打造500亿元白酒及农产品加工业,全面建成古井生态产业园,加快推进古井配套产业园、雨润食品工业园等重点项目,力争古井集团实现销售收入70亿元,全市农产品加工产值达到400亿元。全力打造200亿元煤电煤化工产业,重点抓好板集2×100万千瓦坑口电厂等项目建设。全力打造百亿元汽车及零部件制造业,加快江淮安驰新厂区等项目建设。全力打造百亿元劳动密集型产业,推进纺织服装、电子产品组装等重点行业集聚发展。培育发展战略性新兴产业,加快实施秸秆发电、垃圾发电项目,促进生物医药、电子信息、节能环保、新能源等新兴产业发展。

其次是实施科技创新引领工程。着力构建技术创新体系,组织申报省级以上各类科技计划项目30项,新申报认定高新技术企业5家,新增生产力促进中心2家、科技企业孵化器2家,完成专利申请1800件;新增名牌产品4个、省著名商标20件;建立院士工作站、博士后创新工作站。

再次就是实施园区转型发展工程。加快园区转型升级,确保5个省级开发区全年新入园项目100个以上,市南部新区、亳芜现代产业园和县、区开发区各新开工建设亿元以上工业项目10个,其中10亿元项目1个、5亿元项目2个。继续抓好全市31个乡镇工业功能区建设,力争新增规模以上企业60家以上。

沈强表示,亳州工业仍然离不开投资拉动效应,因此招商引资和项目建设将是工业发展的主要推手。今年,将通过深入开展“招商引资攻坚年”、“项目建设攻坚年”活动,发展外向型经济,增强发展后劲。

全国人大代表、池州市市长赵馨群

池州谋求工业转型升级

本报记者 吴明 张晓梅 张骅

温家宝总理在今年的政府工作报告中指出:“要切实按照科学发展观的要求,引导各方面把工作重心放到加快转变经济发展方式和调整经济结构上,放到提高经济增长的质量和效益上,推动经济持续健康发展。”3月7日,全国人大代表、池州市市长赵馨群,就池州市谋求工业转型升级,加速工业经济发展进行了阐述。

去年,池州市通过转型发展,优化经济结构,新增规模工业企业81户;规模工业增加值115亿元、增长18.4%。首位产业取得重大进展。电子信息产业初步形成以集成电路为核心、以平板电脑整机制造为牵引,带动电子元器件、终端芯片、LED产业集群发展的格局,引进落户项目53个,总投资390亿元。县区主导产业定位进一步清晰,产业集中度逐步提高,集聚发展态势初显。自主创新能力明显提升。高新技术产业增加值40亿元、增长23%以上,战略性新兴产业产值50亿元、增长16%以上,专利申请、授权量分别增长45%、60%。工业帮扶扎实有效。制定实施39条企业帮扶政策措施。完成年度主要污染物减排任务。

在今年池州市地方“两会”上,确立的工业经济发展的主要目标是,规模以上工业增加值增长16%。为了实现这一目标,池州市必须突出承接产业转移示范区建设,仍然需要做好工业经济转型升级这篇大文章。

赵馨群说,工业经济转型升级的突破口就是培育“两高一低”产业,通过推进新兴产业规模发展,传统产业转型升级,来加快新型工业化进程。力争全年新增规模工业企业50户以上。在聚力发展首位产业上,整合资源,集聚要素,加快建设安芯科技4英寸晶圆、赛煤迪智能触摸一体机、睿成微电子射频前端芯片等一批核心技术项目,力争全年引进项目50个以上,完成投资60亿元以上、实现产值60亿元以上。

赵馨群认为,工业经济的调整转型,关键还在于创新能力。为了增强创新驱动能力,启动池州市高新区国家级科技孵化器建设,加强科技成果交易平台建设,培育认定高新技术企业10家以上,新增省级创新型(试点)企业达到全省平均水平,新建省级技术研发机构10家以上。同时,要大力实施品牌创建和标准化建设战略,积极推进电子书包国际标准、智能水表国家标准制定,争创5件安徽省著名商标、3个安徽名牌产品,全年专利申请、授权量分别达到1600件、900件以上。全年高新技术产业增加值增长20%以上。认真实施百户企业技改提升三年倍增计划,力争完成技改投资100亿元。

全国人大代表、宣城市市长韩军

县域经济贵在特色优势

本报记者 张晓梅 吴明

位于皖南的宣城市县域经济发展有很多值得可圈可点的地方,涌现出了令人瞩目的“宁国特色”、“广德速度”和“郎溪现象”。3月7日,全国人大代表、宣城市市长韩军在接受记者采访时说,县域之间的竞争,关键在于拼特色。加快县域经济发展必须走特色经济之路。产业优势发展、城市美丽建设、生态持续健康就是宣城市县域经济的优势特色。

韩军说,县域经济发展离不开工业经济的支撑,而宣城工业经济的着力点关键在承接产业转移和工业转型升级同步推进。目前,宣城市13个省级以上经济技术开发区建成区面积超过100平方公里,全

市近5年累计到位省外资金3000多亿元,实际利用外资超过124亿美元。连续三年在皖江城市带承接产业转移示范区考核中名列前三位。

韩军认为,现代农业发展和美好乡村建设的成效如何是县域经济发展好坏的标志。在发展现代农业上,宣城市坚持以工业理念抓农业,连续两届被评为全省农业产业化先进市。建立国家级农业产业化示范园区1个,省级现代农业示范园1个;国家级农业产业化龙头企业6户,省级以上农业产业化龙头企业、省级规范化农民专业合作社数量均居全省首位。着力建设“家禽强市”,产业集群初步形成,成为华东地区最大的种禽生产和肉禽加工基地。加速发展休闲农业,建成

农业休闲园区和乡村旅游观光示范点702个,宁国、绩溪被认定为全国休闲农业与乡村旅游示范县。积极推进美好乡村建设,大力实施“百村千镇示范工程”和“6611”行动计划,稳步推进村庄整治和清洁工程,美好乡村建设绩效考核位居安徽省前列,实现了村村通水泥(沥青)路。光纤通信线路、宽带数据网覆盖所有乡镇和行政村。广播、电视综合覆盖率达到97%以上。

在谈到县域经济与工业化、城镇化、农业现代化融合发展相关问题时,韩军建议,“县域经济发展不仅是区域的事,涉及全局,建议国务院把加快县域经济发展和城镇化、美丽中国一起研究,实现县域经济和城镇化发展的同频共振。”